


（人教实验版） 九年级（全一册） 第十九章 第2节 家庭电路中电流过大的原因 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 关于家庭电路,下列说法正确的是(　　)
 A. 在家庭电路中,同时工作的用电器越多,总电阻越大             
 B. 家用电能表的示数显示了家庭用电的总功率             
 C. 如果家庭电路中不安装保险丝,那么发生短路时,会因为通过用电器的电流过大而烧毁用电器             
 D. 电炉工作时,电炉丝热得发红,而连接电炉丝的导线并不太热是因为导线的电阻比电炉丝的电阻小很多             
2. 家庭电路中的电灯比往常的同一时间显得暗一些,观察电能表的表盘转得很快,这种情况说明电路中发生的现象可能是下列四种原因中的哪一种(　　)
 A. 电源电压供电不足                    B. 火线和零线发生短路             
 C. 有人接入大功率用电器             D. 零线在某处形成开路             
3. 在家庭电路中,闭合某一用电器开关,发现原来亮着的灯光先变暗,然后熄灭.经检查发现保险丝熔断了.产生这一故障的原因是(　　)
 A. 开关接触不良                B. 灯座中两个接线柱松动了             
 C. 灯泡的灯丝断了             D. 电路中用电器的总功率过大             
4. 家庭电路中有时会出现这样的现象:原来各用电器都在正常工作,当再将一个手机充电器的插头插入插座时,家里所有的用电器全部停止了工作,关于这种现象以及形成的原因,以下说法正确的是(　　)
 A. 可能是这个插座的火线和零线原来就相接触形成了短路             
 B. 可能是这个用电器的插头与插座没有形成良好接触,仍然是断路状态             
 C. 可能是插头插入这个插座时,导致火线和零线相接触形成了短路             
 D. 可能是同时工作的用电器过多,导致干路中总电流过大,保险开关跳闸             
5. 在某家庭电路中,接入了规格符合要求的保险丝,当开关一闭合,电灯不亮且保险丝立即熔断,发生此现象的原因可能是(　　)
 A. 电路某处断路                    B. 将开关一端接零线,一端接火线             
 C. 将开关接在零线上             D. 电路中的电压过低             
6. 小红家里的空气开关有一天突然“跳闸”了,她赶紧关掉家里所有的用电器,然后再去将空气开关复位,但开关又立即跳闸,这可能是因为(　　)
 A. 电路中有短路现象                             B. 电路中有断路现象             
 C. 电路中用电器的总功率过大             D. 空气开关的额定电流过小             
7. 职业学校电气专业的小强同学在学习安装照明电路时,由于操作不规范,导致开关中两个接线柱接到一起。这样产生的后果是(　　)
 A. 灯不能正常发光             B. 熔丝迅速熔断             
 C. 开关依然起作用             D. 灯总是亮着             
8. 小刚家有一个带有开关、指示灯和多个插座的接线板,如图所示,每当接线板的插头插入家庭电路中的插座,闭合接线板上的开关时,总出现“跳闸”现象,关于“跳闸”原因和接线板中的电路连接,下列说法中正确的是(　　)
 [image: images/5d165271-273c-44b6-b4fd-1b65635a8244.png]
 A. “跳闸”的原因是接线板中的电路发生了断路             
 B. “跳闸”的原因是接线板中的电路发生了短路             
 C. 接线板上的多个插座与指示灯串联             
 D. 接线板上的开关与指示灯并联             
9. 某家庭电路的部分电路如图所示,其中甲、乙两处分别装用电器和开关。对此电路,下列说法正确的是(　　)
 [image: images/91b02f8d-2a1a-4a9e-99f7-4abf4807520a.jpeg]
 A. 火线上的保险丝应该改装到零线上             
 B. 甲处应装用电器,乙处应装开关             
 C. 当用电器功率增大时,通过保险丝的电流就增大             
 D. 当保险丝熔断后,可以用铜丝代替             
10. 如图所示的家庭照明电路,已知其中一只灯泡的灯头接线处存在故障。电工师傅为查明故障,在保险丝处接入一只“220 V　40 W”的灯泡L0。当只闭合开关S、S1时,灯泡L0和L1都呈暗红色(比正常发光状态暗得多);当只闭合开关S、S2时,灯泡L0正常发光,L2不发光。由此可以确定(　　)                   [image: images/ceb073ed-826b-4f48-ab08-92fb44f6f969.jpeg]
 A. L1灯头接线处断路             B. L1灯头接线处短路             
 C. L2灯头接线处断路             D. L2灯头接线处短路             
	评卷人
	得分
	二、填空题

	
	
	


11. 为了保证用电安全,在家庭电路中,电灯的开关应该与　　　　线相连。如图所示,用电水壶烧水时,若不慎有水溅入旁边的插线板里,可能会导致电路　　　　,使空气开关跳闸。 
 [image: images/1289fae6-85d6-4b47-a8f1-ec7f8f48cc0f.jpeg]
12. 当家庭电路中接入电路的用电器越多,总功率就越大,根据P=UI可知,电路中　　　　也就越大,根据焦耳定律可知导线、开关等处在相同时间内产生的热量越　　　　,如果超过电路的容许负荷,容易引起火灾.
13. 如图是安装了漏电保护器的家庭电路.当漏电保护器检测到通过图中A、B两处的电流不相等(即发生漏电)时,会迅速切断电路,从而起到保护作用.当家电维修人员在图中C处不慎触电时,漏电保护器　　　　(填“会”或“不会”)切断电路.若人体电阻为10 kΩ,触电时通过人体的电流为　　　　mA. 
 [image: images/b9ba6a26-6a6c-4838-89b4-43d0076cfa0e.jpeg]
14. 根据小华家里自动空气开关上的铭牌,他家的电路允许同时使用的电器总功率最大为　　　　W.周末,小华在家开着空调看电视.妈妈打开电饭锅做饭时,家里的自动空气开关“跳闸”了,则“跳闸”的原因可能是电饭锅插头内部发生　　　　,也可能是电路中用电器的　　　　过大. 
	DZ47—70 A

	最大工作电流   10 A

	漏电电流   ≤30 mA

	额定电压   220V



15. 如图甲所示是家庭电路中照明用的白炽灯工作电路简图,图中的“[image: images/ba2ab1c2-4350-4b33-88cc-b6b665c9e89a.jpeg]”代表的是保险丝。若该电路白炽灯灯丝的电阻为1 100 Ω,当灯正常工作时,流过保险丝的电流为　　　　A。如图乙所示,若在电路的CD两点间连接了一根电阻为0.22 Ω的导线,此时电路的总电阻可近似的认为等于导线的电阻,这时流过保险丝处的电流为　　　　A,而这时几乎没有电流流过电灯,这就是短路。由以上计算可以看出,当电路发生短路时,电路中的电流非常大,应避免短路现象的出现。如图丙所示,若在电路的AD两点间连接了一根导线而使电路发生了短路,你认为保险丝　　　　(填“会”或“不会”)熔断。 
 [image: images/6f02d8c8-253c-4cbc-acc0-58ffff9597dd.jpeg]
16. 小华在家开着空调看电视,妈妈打开电饭锅做饭时,家里的空气开关自动“跳闸”了,则“跳闸”的原因可能是　　　　　　　　　　　　　　　　　。根据小华家空气开关上的铭牌,如图所示,他家的电路允许使用的用电器总功率最大为　　　　W。 
 [image: images/615a5f29-3f72-4268-bd76-f141baeb9df3.jpeg]
17. 如图所示的甲、乙两个电路中,开关闭合后,电线燃烧起来。分析产生现象的原因:[image: images/f066708e-d01a-45db-a840-bf3ec5043704.jpeg]
(1)甲电路中电线燃烧起来的原因是由于　　　　使电路中电流过大;
(2)乙电路中电线燃烧起来的原因是由于　　　　使电路中电流过大。 
	评卷人
	得分
	三、作图题

	
	
	


18. 教学楼每层走廊的中间装有一盏路灯,而两头楼梯都有一个开关便于控制.为了从这一头开(或关)灯而到另一头能够关(或开)灯,请在图中按设计要求把灯和开关接入电路.
 [image: images/7bcaac67-82f7-448f-ab26-9e18595a9a7a.jpeg]
	评卷人
	得分
	四、综合题

	
	
	


19. 如图是家庭电路的一部分.电能表的电流规格是“10(40) A”,L是“220 V　22 W”的节能灯,插座上接入“220 V　220 W”的电视机(图中未画出).灯和电视机同时工作,求: 
 [image: images/ae928f01-860e-4065-b6ed-35e261de6ed1.jpeg]
(1)通过电能表的电流.
(2)连续工作4 h消耗多少kW·h的电能.
(3)该电路中还能接入的用电器的最大功率.
20. 电给我们的生活中带来了极大的方便,但使用不当也会造成危险.小明家电能表的几个重要参数如表一所示,电线允许通过的最大电流为15 A,家中已有用电器的总功率为2 200 W,最近又准备购买一台电热水器,性能指标如表二所示,这种电热水器是否适合他家使用呢?小明对这个问题进行了认真的研究.
	表一

	220V

	20A

	3 000 r/(kW·h)



(1)他家电能表能负荷的用电器总功率最大是　　　　W,　　　　(填“能”或“不能”)购买如表二规格的热水器. 
	表二

	额定电压
	220 V

	额定功率
	2000 W

	容量
	12 L



(2)如果安装了这台电热水器,家中所有用电器同时工作时的最大电流将达到　　　　A,电线　　　　(填“能”或“不能”)承受.
(3)通过对以上问题的研究,你认为如果他家购买了这台热水器,在使用时应该采取什么措施?请你为他家提出一点建议.你的建议:　　　　　　　　. 
参考答案
1. 【答案】D【解析】家庭电路是并联,由于电阻越并联越小,工作的用电器越多,总电阻越小;电能表测量的是用电器消耗了多少电能而非功率;发生短路时,用电器被短路,并没有电流通过,但线路上的电流会很大,因此线路或电源将会被烧坏,而用电器不会损坏;电炉在使用时,电炉丝和导线串联,I电炉丝=I导线,通电时间t相同,∵Q=I2Rt,R电炉丝>R导线,∴电流产生的热量:Q电炉丝>Q导线,从而出现电炉丝放出大量的热,而输电导线几乎不发热的现象.
2. 【答案】C【解析】电能表的表盘转得很快表明电路的总功率较大,此时干路中的电流也大,导线上有电阻,因此导线也分得一部分电压,使用户家的电压低于正常值,所以电灯比往常的同一时间显得暗一些.
3. 【答案】D【解析】“先变暗,后熄灭”现象说明了电路不是由于短路或短路造成的.
4. 【答案】C【解析】由电器全部停止工作可知,干路上的保险丝被熔断了,保险丝被熔断是由于电路中的电流过大.产生电流过大的原因有两个:一是用电器的总功率过大,另一个是发生短路.由生活常识可知,手机充电器的功率比较小,说明不是由于总功率过大造成的,只能是电路中有短路现象发生.
5. 【答案】B【解析】闭合开关,保险丝就立即熔断,说明电路中某处有短路.
6. 【答案】A【解析】关掉家里的所有用电器,然后再去将空气开关复位,但开关又立即跳起,因此可以排除总功率过大的可能,只能是电路中有短路现象发生.
7. 【答案】D【解析】开关中两个接线柱接到一起，说明开关被短路，在电路中开关不起任何作用。
8. 【答案】B【解析】插座上的开关闭合后出现跳闸的现象,属于闭合开关后发生了短路,不可能是断路。开关闭合时,指示灯才亮,说明指示灯受开关控制,因此指示灯与开关为串联关系。
9. 【答案】C【解析】A、为了安全,保险丝应接在火线上,而不是零线上,错误; B、按照安全用电的要求, 开关应接在用电器与火线之间，因此甲处安装开关,乙处安装用电器,错误; C、家庭电路中用电器是并联的,当电路中的总功率增大时,因电路两端的电压是不变的,根据P=UI知电路中的电流将增大,正确; D、根据安全用电的要求,当保险丝熔断后,不可以用铜丝代替,错误。所以本题应选C。
10. 【答案】D【解析】分析电路知,仅闭合开关S、S1时,灯泡L0与L1串联, 灯泡都呈暗红色,这是由于两灯的实际电压都小于额定电压,说明灯泡L1正常;仅闭合开关S、S2时,灯泡L0与L2串联,灯泡L0发光正常,灯泡L2不发光,说明灯泡L2处短路,故选D。
17.(1)  【答案】用电器的总功率过大
 【解析】从题图甲可以看出,用电器较多,并且还有大功率的空调,因此电路中电线燃烧起来是由于用电器的总功率过大使电路中电流过大而造成的。
 (2)  【答案】　短路
 【解析】从题图乙可以看出金属线直接将火线和零线相连,因此电路中电线燃烧起来是由于短路使电路中电流过大
 18. 【答案】如图答所示.
 [image: images/25507800-6202-4b82-9d32-032016f53927.jpeg]
19.(1)  【答案】P总=P灯+P电视=22 W+220 W=242 W;
 I===1.1A.
 (2)  【答案】W=P总t=0.242 kW×4 h=0.968 kW·h
 (3)  【答案】由电能表电流规格可知正常工作的电流Imax=40 A,最大功率P max=UI max=220 V× 40 A=8 800 W;P'=Pmax-P总=8 800 W-242 W=8 558 W.
20.(1)  【答案】4 400;能
 【解析】电能表允许接入的总功率:P=UI=220 V×20 A=4 400 W;所有用电器同时工作时的总功率:P总=2 200 W+2 000 W=4 200 W,因为P总<P,所以可以购买2000 W的热水器;
 (2)  【答案】19.09;不能;
 【解析】根据P=UI可得家中所有用电器同时工作时的最大电流:I==≈19.09 A,因为19.09 A>15 A,所以家中所用的电线不能承受;
 (3)  【答案】更换家中导线或家中用电器不要同时全部使用
 【解析】因为同时使用的用电器越多,总功率就越大,总电流就越大,所以解决的办法是家中的用电器不要同时使用;因为电线允许通过的电流受电线的粗细的影响,电线越粗则允许通过的电流越大,所以另外一个解决办法就是更换家庭电路所有的电线.
 

第2页    共4页
第1页    共4页

image5.png




image6.png
W r
k£ 1 :'-0— ::1‘
n— 1 |&

PN LSt s





image7.jpeg




image8.png




image9.png
BATERR 10A
W <30mA
BERE 220V





image10.png
BUHEL
2zovk ER 20V LML)





image11.png
K&
FR





image12.png
220V

XTEE

HRER

kW - h

R

A

Eriily

_.
e,
—




image13.png




image1.png




image2.png




image3.png




image4.png




